

НОВОГРУДСКИЕ

№3 (184)
март
2015

Издается с января 1998 г.

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

Духовно-просветительское издание
Новогрудской епархии Белорусского Экзархата
Русской Православной Церкви

По благословию Высокопреосвященнейшего Гурия, архиепископа Новогрудского и Слонимского
Одобрено синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви

Идет Великий пост — время духовного очищения

*«Душе моя, душе моя,
восстани, что спиши?..»*

*Кондак Великого покаянного канона
при. Андрея Критского*

Оформить подписку на нашу газету можно в любом почтовом отделении Беларуси. Индекс 64254

БЕСЕДА С АРХИПАСТЫРЕМ

23 февраля мы вступили в Великий пост — самый древний и важнейший из многодневных постов, время духовной подготовки к светлому празднику Христова Воскресения.

Как достойно пройти этот путь, вырваться из плена страстей и с воистину обновленной душой встретить Праздник праздников — об этом мы беседуем с ректором Минской Духовной Семинарии, архиепископом Новогрудским и Слонимским ГУРИЕМ.

— Пост, к сожалению, каждый воспринимает по своему разумению. Некоторые усердствуют настолько, так нещадно ограничивают себя в пище, что случаются даже голодные обмороки. Как объяснить таким прихожанам, что совсем не это угодно Богу?

— Святой Иоанн Кронштадтский по этому поводу писал: «На принятие пищи обратите самое строгое и деятельное внимание, ибо от пищи и питья, от качества и количества весьма зависит ваша духовная, общественная и семейная деятельность». Заметьте: «от качества и количества». И чтобы не нанести ущерб вашей деятельности. Полагаю, это исчерпывающее определение. Любые крайности опасны. И уж, конечно, излишние ограничения в пище, которые могут привести даже к болезни, Богу не нужны.

Но все же пост — это не просто диета, а добровольное аскетическое действие во славу Божию. Он включает в себя не только воздержание от сытной и вкусной пищи (само славянское слово «пост» указывает на состояние пустого тощевого желудка), но и своеобразную проверку на воздержание души, возможность ее исправления, отказ от развлечений и всяческих увеселений.

Пост должен настраивать христианина на добрые дела, на молитву, чтение священных книг, размышления о духовном. Мы же, как правило, не задумываемся о смысле своего бытия, в основном тратим время на малозначительные мысли и ненужные дела. Наши желания, пораженные грехом, суета повседневной жизни и такие же суетные планы на будущее не позволяют



сосредоточиться на спасении души, подменяя истинные потребности ложными и сиюминутными. Вот пост и дает нам возможность задуматься об этом, увидеть себя словно со стороны и изменить курс.

— Можно сказать, Высокопреосвященнейший Владыко, что Великий пост есть наилучшее время для духовного трезвения, для молитв и максимального приложения усилий в борьбе со своими страстями?

— Конечно. В Православной Церкви посты и учреждены для содействия господству в верующем человеке духовно-нравственных стремлений над чувственными.

Пост — хороший повод, например, для одних бросить курить, для других — избавиться от сериалозависимости, для третьих — уб-

рать подальше диски с компьютерными играми. И не так это легко, как может показаться.

Хотя очень многие, решившись соблюдать Великий пост, слишком усердствуют и ошибочно переоценивают свои силы, что приводит к печальным последствиям: истощенный физически и морально человек вместо радости начинает испытывать злость и раздражение.

Воздержание необходимо, но все должно быть в меру. Преподобный Иоанн Лествичник предупреждает нас, что глава страстей есть объедение. Это значит, что нужно отказаться от всякого рода излишеств, услаждения себя любимыми блюдами, но не следует устраивать голодовок. Главное в посту — борьба со страстями, а еще осознание себя последним грешником и желание очиститься от душевной скверны, приблизиться к Отцу.

— О чем еще надо заботиться нашим прихожанам в дни Великого поста, Владыко?

— Прежде всего я бы порекомендовал каждому особо постараться в делах милосердия, что является важной частью жизни христианина. Если же мы будем только поститься и молиться, затворившись в храме или дома, но не сделаем ни одного доброго дела за время Великого поста, то тщетным будет наш труд пред Господом.

Об этом же говорит и пророк Исаия, когда определяет пост истинный как пост дел милосердия, ибо тот, кто хочет подлинно, а не фарисейски поститься, должен помогать бедным, вдовам и сиротам.

В христианском милосердии чрезвычайно важно то, что оно не ограничивается только чувством

сострадания к ближнему: жалко человека, вот и надо ему помочь. Христианское милосердие — это отображение в делах человека Божественного милосердия. Господь сострадательен к нам не только тогда, когда мы претерпеваем муки безвинно, но и когда горести являются результатом наших собственных ошибок.

Совершая милость ближнему, мы соединяемся с тем, кому благотворим. И происходит чудо: удивительным образом человек перестает быть для нас чужим, становится по-настоящему близким.

— К сожалению, Ваше Высокопреосвященство, так считают не все. Власти Норвегии, например, намереваются перевести помощь бездомным и попрошайкам в разряд уголовных преступлений...

— Мы с вами — православные люди. И вера наша основана на любви, добре и милосердии. Сам Господь нас учит: «Будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» (Лук. 6:36).

Святитель Иоанн Златоуст пишет: «Человек всего более должен учиться милосердию, ибо оно-то и делает его человеком. Кто не имеет милосердия, тот перестает быть и человеком. И не будем почитать жизнью время, проведенное без милосердия».

Если не живут в душе добрые начала, там поселяются равнодушие, жестокосердие, злонамеренность, враждебность, насилие. Немилосердие — это разрушение человеческого в человеке.

Добродетель милосердия — наивысшая. Кто исполняет заповедь Христову о любви и милосердии, тот исполняет весь христианский закон. И это не просто наше человеческое рассуждение. Этому нас учит Господь.

Если Он попускает быть на земле и нищим, и плачущим, и скорбящим, то не только ради того, чтобы испытать терпение и любовь к Богу тех, кого Он посещает этими испытаниями, но и чтобы наши сердца расположить к делам люб-

ви и милосердия. Сам по себе пост ничто при отсутствии любви, потому как «Бог есть любовь» (1 Ин. 4:8).

— А что делать, если сердце никак не откликается (такое ведь бывает) на любовь и дела добра?

— Нужно нудить себя на добро, подчиняясь воле Божией. И тогда постепенно проснется в душе доброе чувство к людям, а через него милосердие.

Без любви христианин — не христианин. Любовь есть закон человеческого сердца. Она все живое на земле соединяет в целостную гармонию. И если человечество не следует этому закону, оно само себя осуждает на страдания, заблуждения и смерть. Почему? Потому что Бог по Своей природе, по существу есть Бог любви и Бог мира.

Святой Апостол Павел воспел гимн христианской любви, которую заповедал миру Господь наш Иисус Христос, указав на ее неземные свойства: «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит» (1 Кор. 13:4–7). Если люди живут иначе, значит, они служат не Богу.

— Ваше Высокопреосвященство, пост всенепременно приближает нас к духовной любви?

— Без сомнения, если пост не внешний, то станет ступенькой к ней. Он приносит телу бодрость и легкость, а в таком состоянии человеку легче дается понимание Священного Писания и духовных книг, он приучается к длительной молитве и бодрствованию.

Постепенно приходит понимание того, что жизнь состоит не только из желаний и вожделений. С другой стороны, человек начинает ощущать тяжесть грехов, от которых хочется освободиться, чтобы дышать

легко и свободно. В конце концов, хочется ощутить любовь Божию, потому что если всего этого нет, и остальное в жизни теряет смысл.

Мало-помалу, понуждая себя к любви и милосердию, мы начинаем чувствовать, что какое-то таинственное преобразование совершается в нас и суэта жизни, то, чем обычно наполнены дни, теряет над нами прежнюю власть. Мы начинаем испытывать освобождение.

Но главная задача диавола заключается в том, чтобы не дать человеку приблизиться к Богу — начать поститься, молиться. Масса аргументов против возникает как бы из ниоткуда, как бы из глубин нашего ума: о плохом здоровье, напряженной работе, нехватке времени и так далее... Нужно все это преодолеть и сделать первый шаг, памятуя, что цель нашей жизни — постоянное нравственное совершенствование, которое достигается преодолением себя.

— Хотелось бы услышать, Ваше Высокопреосвященнейшее Владыко, Ваше напутственное слово всем нам на прохождение Великого поста.

— Многие из нас склонны говорить о Боге, много рассуждают о вере, изучают Священное Писание, но в сердцах нет ничего, кроме холодного любопытства. Нужно любить Бога, дорогие мои!

А любовь к Богу начинается тогда, когда Господь становится центром нашей жизни, всех наших дум и устремлений. Любить Бога всей крепостью своей — это значит, прилепиться к Нему всей своей энергией, волей так, чтобы никакая сила не могла от Него оторвать.

Правильное соблюдение Великого поста и посодействует нам в этом.

Помоги всем нам, Господи, очиститься от душегубяющей скверны и обновленными духовно встретить Великий праздник Твоего Воскресения!

С архиепископом
Новогрудским и Слонимским
ГУРИЕМ беседовал
протоиерей Вадим КУЗЬМИЧ,
г. Новогрудок

Архиерейское Совещание Русской Православной Церкви

2 февраля в кафедральном соборе храма Христа Спасителя в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось Архиерейское Совещание Русской Православной Церкви.

В работе его приняли участие Архиереи Русской Православной Церкви, в их числе архиепископ Новогрудский и Слонимский Гурий и викарий Новогрудской епархии, епископ Дятловский Петр.

В ходе Совещания были затронуты многие вопросы внутрицерковной жизни. В частности, одобрен документ «Об участии верных в Евхаристии», разработанный Межсоборным Присутствием. Также обсуждалась тема понимания иночества в системе русского монашества. Данная тема была вынесена на обсуждение Архиерейского Совещания Межсоборным Присутствием в связи с подготовкой проекта «Положения о монастырях и монашествующих».

С докладом о распределении выпускников Духовных учебных заведений выступил председатель Учебного комитета архиепископ Верейский Евгений. В ходе Совещания было принято «Временное положение» по данной теме. Кроме того, рассмотрены вопросы по взаимодействию РПЦ с художественно-производственным предприятием «Софрино».

Председатель Синодальной библейско-богословской комиссии митрополит



Волоколамский Иларион сделал сообщение о ходе работы над Катехизисом Русской Православной Церкви.

С докладом выступил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Глава РПЦ коснулся бедственной ситуации на Украине, подчеркнув мужество и стойкость Архипастырей и пастырей, оставшихся в зоне боевых действий вместе со своей паствой.

Большое внимание Его Святейшество уделит вопросам уклада приходской жизни. Обращаясь к участникам Совещания, он призвал развивать инициативу прихожан, привлекать их к участию в приходской деятельности, а также создавать доброжелательное отношение к тем, кто впервые переступает порог церкви.

Патриарх остановился и на вопросах духовно-просветительского образования. Он выразил надежду на скорей-

шее разрешение ситуации, касающейся введения теологии в перечень научных специальностей Российской Федерации.

Глава РПЦ, характеризуя реализацию на данном этапе ранее принятых решений, подчеркнул необходимость продолжить труды в области возрождения института военного духовенства, а также активнее заниматься вопросами введения института тюремного духовенства.

Завершая доклад, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал: «Одному Богу ведомо, сколько было сделано и пережито Церковью за это насыщенное многими событиями и свершениями время. Очевидно главное: все было подчинено двуединой цели — служению Богу и людям».

Патриархия.ru

Праздник Трех Вселенских Святителей в Минской Духовной Семинарии

В день памяти Вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста прошли торжества по случаю Актового дня Минской Духовной Семинарии.

12 февраля митрополит Минский и Завиславский Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси совершил Божественную Литургию в Свято-Успенском соборе Жировичского монастыря.

Предстоятелю Белорусской Православной Церкви сослужили ректор семинарии архиепископ Новогрудский и Слонимский Гурий, епископ Туровский и Мозырский Леонид,



Поздравляем архиепископа Новогрудского и Слонимского Гурия с 25-летием служения наместником Жировичского монастыря!

Дорогой Владыко!

6 марта 1990 года Высокопреосвященнейшим Митрополитом Минским и Слуцким Филаретом Вы были назначены наместником Свято-Успенской Жировичской обители.

Трудно даже на минуту представить, сколько нужно иметь терпения, духовных и телесных сил, чтобы сочетать монашество и административное руководство, справляться с великим множеством проблем, покрывая все любовью. А Вы этот нелегкий крест несете вот уже 25 лет!

Во всех жизненных обстоятельствах Вы являете нам пример духовной стойкости, преданности Православию и верности своему призванию, много сил отдаете созиданию церковной жизни, духовному просвещению и воспитанию молодежи.

Мы искренне благодарны Вам за то, что, несмотря на огромную занятость, Вы всегда доступны людям — как братии, священнослужителям, так и прихожанам, которые обращаются к Вам, как к отцу, со своими проблемами. И ко

всем Вы относитесь с любовью и уважением, видя в каждом человеке образ Божий. Никто не уходит от Вас неуслышанным.

За это, Высокопреосвященнейший Владыко, мы отвечаем Вам такой же любовью и искренне желаем всецельной помощи Божией в дальнейших архипастырских трудах на благо Святой Матери Церкви.

Предстательством Царицы Небесной да хранит Вас Господь во здравии и благоденствии на многая и благая лета!

Ваша паства



епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин, епископ Молодечненский и Столбцовский Павел, священнослужители из числа гостей, братии обители, преподавателей и студентов Духовных школ.

Патриарший Экзарх поздравил с праздником Трех Святителей Владыку ректора, преподавателей и студентов Духовных школ, всех собравшихся в храме.

«Мы призваны хранить единство Церкви, единство веры, став светом для мира. Промыслительно наша Семинария празднует Актовый день в день памяти Трех Святителей, — отметил Патриарший Экзарх. — И мне сегодня хочется пожелать, чтобы наши воспитанники и преподаватели, пастыри и архипастыри были светом миру, чтобы в наших сердцах всегда горел огонь Евангельский правды Божией, чтобы мы все соединились в любви к Богу».

После праздничной трапезы в актовом зале ректор Семинарии архиепископ Новогрудский и Слонимский Гурий открыл торжественный годичный акт, на котором с приветственными адресами выступили уполномоченный по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь Л.П. Гуляко, управляющий делами Гродненского облисполкома И.А. Попов, пред-

седатель Слонимского райисполкома О.М. Таргонский, ректор Гродненского государственного университета им. Я. Купалы доцент А.Д. Король, проректор по научно-богословской работе Московской Духовной Академии протоиерей Александр Задорнов, проректор по научно-богословской работе Санкт-Петербургской Духовной Академии протоиерей Димитрий Юревич.

С отчетным докладом о жизни семинарии выступил ее проректор по научно-богословской работе А.В. Слесарев.

В торжествах также приняли участие представители ряда духовных и светских учебных заведений, которые огласили приветственные адреса и вручили подарки.

В связи с 70-летием Патриарший Экзарх всяя Беларуси вручил кандидату исторических наук, профессору, академику Петровской Академии наук и искусств, преподавателю Гродненского государственного университета им. Я. Купалы В.Н. Черепице орден святителя Кирилла Туровского.

По завершении годичного акта состоялся праздничный концерт, подготовленный мужским хором Духовных школ.

Священник Евгений СОЛОНКОВ,
г.п. Жировичи, Слонимский район

Великое повечерие с чтением Великого покаянного канона преподобного Андрея Критского

Канон этот назван Великим как по множеству мыслей и воспоминаний, в нем заключенных, так и по количеству содержащихся в нем тропарей — их около 250 (в обычных канонах около 30).

С понедельника по четверг первой седмицы Великого поста на великих повечериях читается покаянный канон преподобного Андрея Критского.



Ректор Минской Духовной Семинарии, наместник Свято-Успенского Жировичского монастыря, архиепископ Новогрудский и Слонимский Гурий 23 февраля совершил в соборе обители великое повечерие с чтением Великого покаянного канона преподобного Андрея Критского. А в последующие дни Владыку встречали в храмах епархии.

24 февраля Его Высокопреосвященство совершил великое повечерие с чтением Великого покаянного ка-



нона в Спасо-Преображенском соборе г. Слонима. За Богослужением молились настоятель — митрофорный протоиерей Виталий Боковец, духовенство и миряне Новогрудской епархии.

Верующие люди обычно стараются не пропускать этих поразительных по силе воздействия на душу великопостных Богослужений. Кажется, что из самой глубины души, из глубин нашего падения возносится покаянный, слезный голос: «Помилуй мя, Боже, помилуй мя!».

В проповедях Его Высокопреосвященство напомнил своей пастве о временности нашей жизни на земле и о Вечности, в которой сейчас мы выбираем себе место: или там, где бесконечное блаженство, или в неимоверных мучениях на века. «А потому в это благодатное время Великого поста давайте стараться очистить наши души истинным покаянием», — призвал всех Архиерей.

Пресс-служба Новогрудской епархии

Постясь телесно, постимся духовно

С 23 февраля начался Великий пост, который закончится 12 апреля Светлым Христовым Воскресением.

Пост установлен для всех — и монахов, и мирян. Он не является повинностью или наказанием, а понимается как спасительное средство, своего рода лечение и лекарство для каждой человеческой души.

«Пост не отталкивает от себя ни женщин, ни стариков, ни юношей, ни даже малых детей, — говорит святитель Иоанн Златоуст, — но всем открывает двери, всех принимает, чтобы всех спасти».

А святитель Игнатий (Брянчанинов) отмечает, что «укрощенное постом тело доставляет человеческому духу

свободу, силу, трезвенность, чистоту, тонкость».

Но при неверном отношении к посту он, напротив, может причинить вред. В результате неразумного прохождения постных дней (особенно многодневных) часто появляются раздражительность, озлобленность, нетерпимость или же тщеславие, самомнение, гордость. А ведь смысл поста именно в искоренении этих греховных качеств и стяжании добродетелей, чему способствуют молитва и частое посещение Богослужений в храме.

Подвиг поста ни во что вменяется Господом, если мы, как выражается святитель Василий Великий, «не вкушаем мяса, но поедаем брата своего», то есть не соблюдаем Господних за-

поведей о любви, милосердии, самоотверженном служении ближним — словом, всего того, за что спросится с нас в день Страшного Суда.

Смысл поста — в совершенствовании любви к Богу и ближним, потому как именно на любви зиждется всякая добродетель.

Итак, постясь телесно, постимся и духовно. Соединим пост внешний с постом внутренним, руководствуясь смиренным умом. Очищая тело воздержанием, очистим и душу покаянной молитвой для обретения добродетелей и любви к ближним. Вот это и будет истинный пост, приятный Богу, а значит, и для нас спасительный.

Протоиерей Николай ОРСА,
г.п. Кореличи

Таинство Соборования в Великом посту

В Великом посту в православных храмах совершается Соборование — одно из церковных таинств. В каких случаях необходимо собороваться и как часто? Можно ли, пособоровавшись, исцелиться от всех болезней? Эти и другие вопросы часто задают прихожане священнику. А некоторые убеждены, что соборуют только перед смертью. Так что же это за таинство?

Соборование, или Елеосвящение, — это церковное таинство, когда при помазании тела специально освященным маслом (елеем) призывается на человека благодать Божия, исцеляющая немощи душевные и телесные.

Установление таинства относится к Апостольским временам. В послании Апостола Иакова говорится: «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазавши его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему» (Иак. 5:14–15).

Кроме телесного исцеления в таинстве Соборования испрашивается и отпущение грехов, так как большинство болезней являются следствием греха, а сам грех — болезнь духовная.

По изъяснению учителей Церкви, при Елеосвящении отпускаются грехи забытые (но не сознательно утаенные на исповеди!), например те, которым человек не придал значе-



ния. Однако такие, казалось бы, незначительные, несерьезные грехи могут тяжким бременем лечь на душу и стать причиной не только расстройства духовного здоровья, но и, как следствие, заболеваний телесных.

Елеосвящение совершается над православными верующими старше семи лет, страдающими телесными

и душевными болезнями. Под последними можно понимать и тяжелое духовное состояние (уныние, скорбь, отчаяние), ибо причиной его, как правило, бывают нераскаянные грехи, порой даже не осознаваемые человеком.

Мало кто из живущих в наше время может считать себя абсолютно физически здоровым даже при отсутствии тяжких заболеваний, поэтому в Великий пост люди и приступают к таинству Соборования.

Полезно и разумно Соборование соединить с исповедью и принятием Святых Христовых Таин, потому что тот человек, который поисповедовался, искренне очистил душу покаянием, с большей для себя пользой и пособорует.

Некоторые же из прихожан воспринимают Соборование как медицинскую процедуру, не задумываясь о духовном его аспекте. А потом, не получив ожидаемого телесного выздоровления, человек недоумевает: я отстоял длинную службу, сделал все, что положено, а результата нет! В итоге он может охладеть к вере, к Церкви.

Исцеление — это дар Всеблагого Бога, а не неизбежный результат каких-то внешних действий. Об этом должны помнить все приступающие к таинству Соборования.

**Протоиерей
Анатолий ГЕРАСИМУК,
г. Новогрудок**

О В УНЫНИИ Притча

Много лет назад диавол решил похвастаться и выставил на всеобщее обозрение все инструменты своего ремесла. Он аккуратно выложил их в стеклянной витрине и прикрепил ярлыки, чтобы все знали, что это такое и какова стоимость каждого инструмента.

Что это была за коллекция! Здесь лежали и блестящий кинжал Зависти, и молот Гнева, и капкан Жадности, а также орудия Страха, Гордыни и Ненависти. Все инструменты, уложенные на красивые по-

душечки, вызывали восхищение каждого посетителя ада.

А на самой дальней полке лежал маленький неказистый и довольно потрепанный деревянный клинышек с ярлыком «Уныние». На удивление, он стоил больше, чем все остальные инструменты, вместе взятые.

На вопрос, почему диавол так высоко ценит этот предмет, тот ответил:

«Это единственный инструмент в моем арсенале, на который я могу положиться, если все остальные окажутся бессильными, — и он с нежностью погладил деревянный клинышек. — Но если мне удастся вбить его в голову человека, он открывает двери для всех остальных инструментов...».

Вера животворит

Страдая, сострадать и благодарить Бога

В храме в честь преподобномученика Афанасия Брестского г. Слонима, где я служу настоятелем, на всех Богослужениях можно увидеть эту необычную женщину. Даже по внешнему виду нельзя не понять, что она большая страдальца.

Не очень любит наша прихожанка откровенничать. Но когда я все же узнал, что ей пришлось перенести в жизни, очень захотелось о ней рассказать. Думаю, многим стоит поучиться такому мужеству и силе веры.

Зовут ее Анна Александровна Герман.

Эта простая женщина всю жизнь проработала в колхозе — на поле и на ферме дояркой. Нелегко, конечно, было, но трудностей она словно не замечала. «Все ж от Бога», — пожимает плечами Анна Александровна.

А Господь испытывает рабу Свою Анну на преданность Ему и болезнями, и скорбями.

Трое детей назвали они с супругом Иваном Степановичем. Сами родились в верующих крестьянских семьях, потому Бога почитали и детей своих воспитывали в вере — сына и двух дочерей с детства водили в церковь. А жили до недавнего времени в д. Исаевичи Слонимского района.

Старший сын Дмитрий родился в ночь на Рождество Христово и был большим утешением для родителей. Статный, красивый, здоровый парень только окончил техникум и пошел работать, как неожиданно умер: отказали почки. Врачи спасти не смогли — такая уж воля Божия была о нем. Ушел он в мир иной в 1984 году в праздник Успения Пресвятой Богородицы.

Пять лет Анна Александровна ходила в черном платке, не могла забыть

своего старшенького. Горько плакала все эти годы, пока в тонком сне однажды не привиделся Сам Спаситель Христос в белом архиерейском облачении. Он стоял на горочке у дороги, по которой всегда шла она к ферме, ласково посмотрел и



забрал тяжкую тоску-печаль сердечную. Страдальца возвратилась к жизни.

Работа на ферме тяжелая, а временами и опасная. Както строптивая телка, которую нужно было раздаивать, вдруг из крепления высвободила ногу и ударила доярку. Да так сильно ударила, что у труженицы случился перелом правой лопатки. И с наложенной повязкой Анна Александровна умудрялась еще по сорок больших рядов свеклы пропалывать — работы в колхозе, как известно, невпроворот.

Но со временем от удара стала развиваться онкология. В 1991 году в Гродненской областной больнице женщину прооперировали,

удалили большую часть лопаточной кости и все же процесс остановить не смогли. Через десять лет в республиканской больнице в Минске сделали еще одну операцию — ампутировали правую руку.

Анна Александровна всегда брала с собой в больницу Евангелие, Закон Божий, молитвослов — и молилась, молилась. Никогда не роптала: «Все ж от Бога, чего ж нам быть недовольными», —

Он сильно кричал, не мог уснуть, перестал ходить.

Два года, не замечая собственных недугов, жертвенно ухаживала за своим Иваном Степановичем супруга. По телу мужа пошли большие пролежни. С одной рукой приходилось и готовить, и кормить, и поднимать, и утешать больного мужа Анне Александровне. И все это она делала по-христиански с любовью. Женщина знала цену и душевной, и телесной боли и сопереживала мужу всей душой, хотя, казалось, сама была уже на грани.

А испытания не заканчивались. Вскоре на десне у страдальца появилась киста.

Из Гродненской областной больницы ее снова отправили в столичную — на операцию. Удалили с правой стороны часть челюстной кости — проявилась спустя время все та же онкология. А после смерти мужа в октябре минувшего года неумолимая хворь перебралась в нижнюю челюсть, в область подбородка — пришлось перенести еще одну операцию. Всего их десять, очень тяжелых, выпало на долю Анны Александровны.

Сейчас ей семьдесят четыре года. Ездит на медицинские проверки в Минск и просит Бога пожить еще. Не для себя, а чтобы помолиться еще за своих усопших да помочь посылно трем любимым внукам.

Воздохните и вы, дорогие читатели, чтобы раба Божия Анна послужила еще Богу и людям здесь, на земле. Ведь молитвами таких, как она, Господь нам всем многое прощает.

Протоиерей
Владимир БОБЧИК,
г. Слоним

говорила она, глядя, как другие женщины в слезах ожидают операций.

Можно представить, как без правой руки жить нелегко. Но труженица не унывала. «Завязываю узел и прошу: «Господи, Ты с одной стороны, а я — с другой. Сразу дивным образом и получается», — делится Анна Александровна. Дочери забрали родителей в Слоним и, взяв кредиты, помогли купить маленький домик без удобств.

А испытания все не заканчивались. Муж перенес инсульт, ровно через год, в 2012-м, — еще один с образованием хронической гематомы, которая сдавила важные отделы головного мозга.

Добрые дела

Не всякое добро угодно Богу, а только сделанное правильно, с рассуждением.

Например, можно поститься, но с ропотом на пост или на пищу, или на приготовившего пищу. Можно поститься, но осуждать непостящихся, поститься или гордиться или тщеславиться постом. Поститься можно от мяса, а языком обижать и осуждать ближнего.

Можно также терпеть болезнь или скорбь, но роптать на Бога или людей, жаловаться на свою участь, раздражаться, обижаться.

Можно исповедоваться в грехах, но утаить грех или не простить обидчика, или не иметь веры, что тебе грехи простятся, оправдывать себя, не сокрушаться о грехах и не пытаться исправить свою жизнь.

Можно молиться, но без участия сердца, с леностью, или поспешно.

Вот такие «добрые дела» бывают неуютны Господу, так как делаются без рассудительности.

ДОБРОТА

Доброту не купишь на базаре.

Искренность у песни не займешь.

Не из книг приходит к людям

зависть.

И без книг мы постигаем ложь.

Видимо, порой образованью

Тронуть душу не хватает сил.

Дед мой без диплома и без звания

Просто добрым человеком был.

Значит, доброта была вначале?..

Пусть она приходит в каждый дом,

Что бы мы потом ни изучали,

Кем бы в жизни ни были потом.

Андрей Дементьев

Великая сила доброты

Доброта является фактором, объединяющим людей, и, может быть, даже главной и основной причиной. Где нет доброты, там нет человеческой общности, там нужно эту общность поддерживать силой закона, принуждением, судебной системой, наказаниями.

А все эти средства хороши лишь только для того, чтобы ограничить зло в обществе, но не способны усовершенствовать человека и человеческое общество.

*Святейший
Патриарх Кирилл*

Поздравил одиноких и немощных прихожан



15 февраля, в праздник Сретения Господня, после Божественной Литургии настоятель прихода храма Святого Архангела Михаила с. Цирин Кореличского района протоиерей Олег Сушко посетил одиноких и больных прихожан в отдаленных деревнях прихода.

Батюшка поздравил их с праздником, пожелал сил телесных, радости духовной и подарил сретенские свечи. А еще посильно помог с продуктами питания.

Оказали помощь семье беженцев из Украины

13 февраля благочинный церковью Дятловского округа протоиерей Николай Пинчук вместе с сестрами Сестричества в честь блаженной Ксении Петербургской побывали в семье беженцев, прибывших в Дятлово из г. Донецка.

Как личную беду восприняли прихожане храма Преоб-



ражения Господня трагические обстоятельства жизни этой семьи — одной из многих, бежавших от войны. Наши украинские друзья услышали слова утешения,

пожелания мира Украине и скорейшего возвращения на родину, а также получили собранные прихожанами продукты питания и финансовую помощь.

Священник утешил и духовно укрепил

15 февраля, в праздник Сретения Господня, настоятель храма святителя Иоанна, архиепископа Шанхайского и Сан-Францисского иерей Игорь Петровский посетил семью прихожан, в которой воспитывается инвалид детства 1-й группы младенец Арсений.

Батюшка принес сладости и фрукты. За чаепитием говорили с матерью болящего младенца о

несении каждым своего креста без ропота, но с терпением и надеждой на милость Божию.

Прихожан своих батюшка помазал маслицем от Гроба Господня для укрепления физических и духовных сил.



Реальная история

Выжил по Божией милости

С Александром Петровичем Жуковым я познакомился, оказавшись с ним в одной учебной группе, получая второе высшее образование.

Немногословный скромный мужчина средних лет носил медаль «Золотая Звезда» Героя Российской Федерации, который был вручен ему в 2001 году в Кремле.

Но когда сдавал сессию, снимал этот свой знак особого отличия. Объяснял просто: «Чтобы ставили реальные оценки». О его подвиге спрашивать мы почему-то не решились, узнали о нем позже из открытых источников.

Зима 2000 года. Вторая чеченская война. Группе спецназа, попавшей под шквальный огонь боевиков, могла помочь только срочная эвакуация. Операцию по спасению возглавил лично начальник поисково-спасательной службы армейской авиации Северокавказского военного округа (СКВО) подполковник Жуков.

Спустившись с вертолета на землю, он организовал эвакуацию. Людей успели поднять на вертолеты, и в условиях усилившегося обстрела он отдал приказ улетать, а сам остался.

В обстреливаемой боевиками зоне на земле остались трое — два спасателя и один спецназовец. Раненые, без единого патрона. Казалось, смерть неминуема, но когда к их ногам упала вражеская граната и не взорвалась, все восприняли это как знак свыше: значит, умирать еще рано. Бросили несколько оставшихся гранат в сторону противника и попытались уйти, но, получив тяжелые



ранения, были захвачены в плен. Попали к бандитам Салаутдина Темирбулатова, известного жестокими расправами над пленными российскими солдатами. Их не-

щадно избивали, пытали, не кормили и не давали воды, чтобы сломить волю. Но главное — под угрозой смерти предлагали отречься от веры во Христа и перейти на сторону боевиков.

В плену, где удачей считалось раздобыть кусок бинта, Жуков стойко переносил последствия ранения. Пуля калибра 5.45 застряла в мягких тканях руки — в бицепсе. Рана загноилась. Офицер попросил у боевиков нож, чтобы самому себе сделать операцию без анестезии. «Пулю выковырял, перевязал рану», — без эмоций вспоминает Жуков. Враги были поражены...

Жуков вспоминал потом: «Казалось, что уже не выдержу, не было сил. Молился: Господи, укрепи дух, укрепи мое тело, дай силы преодолеть все это! И силы сразу ощутимо прибавлялись».

В разбитом сельском доме, куда завели пленных, Александр Петрович нашел Евангелие, что было настоящим чудом!

Для допроса подполковника Жукова прибыл главарь наемников иорданец Хаттаб. «Допрашивал через переводчика. Заставлял меня принять ислам и перейти на их сторону. Вопрос стоял конкретно: да или нет. Сказал: «Если нет, мы тебя расстреляем, — вспоминал Александр Петрович. — На допросе присутствовал и один из имамов, который обрабатывал меня уже больше недели».

Но потом события развернулись по-другому. «Хотя как бы ни сложились обстоятельства, меня все равно не сломали бы, веру предков я бы не предал», — делится Жуков.

Только через месяц состоялся обмен пленными и двое товарищей Александра Петровича были переданы российским войскам. Самого Жукова боевики продолжали удерживать еще почти три недели, передавая из банды в банду. Всего в этом земном аду он провел сорок семь дней.

20 марта 2000 года российские войска начали штурм населенного пункта, где находились боевики. Оттесненные, уходя через минное поле, бандиты гнали перед собой пленных. Впереди одной из групп шел Александр Петрович. В ночной темноте, каждое мгновение ожидая смерти, он шел и молился все 400 метров заминированного участка. Минное поле прошли, а спустя не-

которое время их заблокировали федеральные силы и отряд боевиков был уничтожен.

В перекрестном огне Александр Жуков был ранен четырьмя пулями в оба предплечья, в левую ногу и грудь. Упал на спину в холодную воду, что спасло от болевого шока. Его с едва теплывшимся сознанием обнаружили военные.

Полуживого, уже в бессознательном, критическом состоянии Жукова доставили вертолетом в полевой госпиталь в Ханкале. Там на операционном столе сердце Александра Петровича остановилось. Вот что он рассказывает об этом.

— Я оказался в освещенном тоннеле в очереди. Находящиеся передо мной «оболочки» продвигались вперед, в сторону большого зала, где очередь приостанавливалась и каждому выносилось какое-то решение.

«Этого — в Рай!». Очередь продвигалась дальше. Потом пауза. «Этого — в ад!». Моя душа начала трепетать: «А куда же меня?».

Когда дошла очередь до меня, моя «оболочка» продвинулась в этот огромный освещенный зал. Наступила пауза, и потом прозвучал Голос: «Этого — в резерв».

Из зала выходили три тоннеля. Когда моя «оболочка» продвигалась по одному из них, видимо, предназначенному для тех душ, которые оставлялись в резерве, с двух сторон ко мне тянулись руки и пытались схватить. Это были изуродованные люди с гримасами от боли... Скрежет...».

По милости Божией врачам удалось спасти Александра Петровича, после чего он был переправлен в реанимацию центрального госпиталя СКВО.

Ему было суждено выжить, и теперь он является не только свидетелем существования вечной жизни, но и образцом настоящего христианина, сохранившего твердо-

сть в вере, несмотря на те сорок семь дней плена в страшных мучениях, которые даже представить без дрожи сложно, не говоря уж о том, чтобы их перенести. А он перенес.

Перенес, потому что каждый день укреплял себя молитвой ко Господу, Который в очередной раз явил Своё милосердие и дал возможность рабу Своему Александру пройти все испытания, не изменить православной вере и после восьми месяцев мучительного процесса восстановления отказаться от инвалидности и вернуться на военную службу.

С 2003 года полковник Жуков является начальником группы в Федеральном управлении авиационно-космического поиска и спасения при Министерстве обороны Российской Федерации.

Иван РОГОВ,
военнослужащий

«Этого — в Рай!»
Потом пауза.
«Этого — в ад!»
Моя душа начала трепетать:
«А куда же меня?»

Воины отпраздновали 100-летний юбилей храмовой иконы

В воинском храме в честь святого мученика Иоанна Воина 11-й отдельной механизированной бригады г. Слонима прошли торжества по случаю празднования 100-летнего юбилея храмовой иконы «Вседержитель».

Божественную Литургию возглавил благочинный церковного Слонимского округа протоиерей Вадим Петлицкий. Ему сослужили настоятель иерей Петр Ткаченко и настоятель храма преподобного Серафима Саровского с. Сеньковщина иерей Леонид Сенченко.

На Литургии молились военнослужащие бригады, прихожане церкви. По окончании Богослужения Крестным ходом все отправились на плац.

Священнослужители поздравили военнослужащих с праздником Дня защитника Отечества. Всем воинам отец Петр вручил подарки.

Затем состоялась общая трапеза. Завершились торжества выступ-



лением Минского мужского вокального ансамбля «Благовест», который исполнил церковные канты и народные песни.

«Помолимся о усопших»: вторая, третья, четвертая субботы Великого поста — поминальные

Вторая, третья и четвертая субботы Великого поста — дни всеобщего поминовения всех «в надежде воскресения и жизни вечной» почивших в Господе. Молитва за умерших.

Обязательно поминайте усопших в церкви как можно чаще, не только в означенные особые дни поминовения, но и в любой другой день. Главное моление о упокоении душ православных христиан совершается на Божественной Литургии.

Для этого следует перед началом Литургии (или накануне вечером) подать в церкви записки с их именами, куда вписываются только крещенные, православные. На проскомидии из просфор будут вынуты частицы за их упокоение, которые в конце Литургии будут опущены в святую Чашу и омы-



ты Кровью Сына Божия. Это наибольшее благо, которое мы можем оказать тем, кто нам дорог.

Очень важно в памятные дни усопшего жертвовать на церковь, подавать милостыню нищим с просьбой молиться о нем. Самый простой вид жертвы за усопшего — свеча, которая ставится о его упокоении.

Помочь почившим родным и близким в загробной жизни может истин-

но христианская наша жизнь. Когда стремимся мы к духовности, стараемся очищать покаянием душу, то сразу чувствуем себя легче.

Облегчение получают от этого и усопшие праотцы всего нашего рода! Те, кого уже нет с нами, испытывают большую радость, когда их потомок живет с Богом. А если мы находимся не в добром духовном состоянии, то наши усопшие родители, все наши предки страдают.

Великая радость будет там, на Небе, вашим почившим родственникам, близким, знакомым, если в поминальные дни вы будете молиться за них в храме. После службы вы и сами почувствуете, обязательно ощутите сердцем их огромную благодарность.

Протоиерей Вячеслав ПАШКЕВИЧ, г. Ивье

Встреча с душой в загробном мире

В нашей суетной жизни как редко мы задумываемся о том, что в конце концов нам неизбежно придется покинуть этот мир, предстать пред Господом и держать ответ. Живем так, будто мы вечные, и только когда настигнет болезнь и станет очевидной тонкая грань бытия, душа начинает трепетать. Как же скорбит она тогда о том, что время, отпущенное для спасения, бездумно и нерадиво растрачено!

Некоторым для назидания еще при жизни Господь попускает увидеть

адские обители. Другие же еще при жизни были Им восхищены в Рай, в селения, уготованные праведникам.

И это не сны, не созер-

«Еще не умерла», — прозвучал откуда-то голос, и хотевшее было со злорадством прильнуть чудовище отстранилось от меня...

цания, дорогие мои, а подлинное зрение миров иных.

Монахине Сергии, в миру Татиане Ивановне Клименко, почившей в

1994 году, тогда еще послушнице, во время тяжелой болезни по молитвам ее духовного отца было открыто, как после смерти души проходят мытарства.

Вот такая поучительная встреча с ней произошла.

— *Перед возвращением в тело я оказалась вдруг в каком-то незнакомом храме. И вижу, как перед иконостасом в воздухе, словно купаясь в лучах света, падающих из окна, стоит стройная фигура. Это была дева, облаченная в светлое одеяние. Она стояла легко и свободно, и, взглядываясь в нее, я чувствовала, что она до*

боли мне знакома. В чудном образе было воплощение благородства и красоты, печать образа Божия лежала неискраженно на ней.

«Кто ты, милая, родная, такая знакомая и бесконечно близкая?» — тщетно пыталась я вспомнить ее. Минутами казалось, что вот-вот узнаю, но потом опять, словно туманом, заволакивало все внутри. И вдруг я ее узнала! Это была моя душа, душа, данная Творцом в том девственном состоянии, в котором она вышла из купели крещения. Образ Божий в ней был еще не искажен...

Глубоко потрясенная, я не сводила с прекрасной девы глаз. Но вот из серого сумрака притвора выступила одна из сидевших там фигур. Это было ужасное, несказанное чудовище на свиных ногах, с огромными черными губами поперек живота, безобразная, низкая баба...

Она властно подходит ко мне, как к своей должнице, и — о ужас! — я узнаю в ней свою душу

в том состоянии, в каком она находится сейчас: безобразную, искажившую в себе образ Божий...

«Еще не умерла», — прозвучал откуда-то голос, и хотевшее было со злорадством прильнуть чудовище отстранилось от меня...

Милостивый Господь по молитвам духовника вернул мне жизнь, чтобы успела я покаяться и исправиться...

К сожалению, не каждому дается такая возможность.

Нечасто, согласитесь, задумываемся мы о состоянии своей души. Все больше печемся о теле — стараемся получше его нарядить, подлечиваем, обязательно следим за его чистотой. А душа? Забытая и брошенная, страдает она в телесной нашей храмине, тщетно стараясь напоминать о себе голосом совести. Сколько же в ней

мусора накопилось! Как вычистить ее, освободить от ненужного хлама?

Только покаянием.

Поспешим же на встречу с Богом через великие таинства Покаяния и Святого Причащения, будем стараться нести добро людям. Ведь если подумать, не так много времени нам дано, чтобы тратить его попусту.

Протоиерей
Александр ШИШ,
г. Новогрудок

Клиническая смерть вернула к жизни

Известно, что человек, переживший клиническую смерть, очень часто меняет взгляды на жизнь. Например, многие творческие люди, побывав на грани жизни и смерти, отказались от алкоголя.

Так, известный актер **Алексей Нилов**, которого все помнят по «Улицам разбитых фонарей», стал постепенно спиваться, и дело уже доходило до белой горячки.

16 марта 2000 года у него наступила клиническая смерть, но врачи вернули его к жизни: помогли сильнодействующие уколы и массажи сердца.

У Алексея не осталось никаких воспоминаний об этом моменте, не видел он ни туннеля, ни света, лишь сплошную темноту. Но после пережитого решил, что жизнь свою надо менять, и полностью отказался



от спиртного. После в интервью он признавался, что его теперь совсем не тянет к выпивке.

Александр Розенбаум также когда-то позволял себе не в меру увлекаться спиртным, обожал застолья. Такая жизнь начала разрушать его организм, он даже стал забывать тексты собственных песен. Как-то на гастролях в Австралии после очередной рюмки ему стало плохо, сердце остановилось на семь минут. К счастью, врачи смогли его спасти, сделав искусственное дыхание и непрямой массаж сердца. После этого случая артист бросил пить. О том, что он увидел в те семь минут, певец не рассказывает, но утверждает, что жизнь после смерти действительно существует.

Актриса **Наталья Андрейченко** на пике своей славы, в двадцать четыре года, увлеклась спиртным и стала уходить в запои. Обеспокоенный отец отвез ее в американскую клинику для кодирования. Ей ввели лекарства и дали сделать гло-



ток пива. Наталья вспоминает, что в этот момент она поняла, что не дышит, а душа выскочила из тела. Ей было хорошо. Она летала вокруг рас-

строенного отца и пыталась ему сказать, что не стоит о ней переживать. Наталья смогла слезать в Германию к матери и навестить бабушку в России. Ей не хотелось возвращаться в свое тело, но после пятиминутной смерти актрисе суждено было это сделать. Возвращение оказалось мучительным, болезненным и долгим. После этого случая Наталья Андрейченко перестала пить.

Люди, побывавшие за гранью реальности, меняются, и эти изменения делают их лучше. Наверное, узнав о том, что жизнь продолжается и после смерти тела, каждый вспоминает предупреждение Господа, данное всем нам в Священном Писании: «Пьяницы... Царства Божия не наследуют» (1 Кор. 6:10).

По материалам
интернета



Индекс подписного издания «Новогрудские епархиальные ведомости» в каталоге 64254. Подписка объявлена по всей республике

Ксения Алферова: мы помогаем тем, кому хуже, чем нам

Родилась Ксения 24 мая 1974 года в г. Софии (Болгария). Выросла в семье артистов Ирины Алферовой и Александра Абдулова. Окончила юридический факультет Московского университета, затем Школу-студию МХАТ.

В 2012 году Ксения и ее муж актер Егор Беров стали учредителями благотворительного фонда «Я есть!». Это фонд для поддержки детей с особенностями развития – синдромом Дауна, аутизмом, детским церебральным параличом и др.

— Вообще я не очень люблю слово «благотворительность» и в отношении своей деятельности его не употребляю, — говорит актриса. — Гораздо правильнее здесь слова «помощь» и «добрые дела». Мы просто помогаем тем, кому хуже, чем нам. Наш с Егором духовник протоиерей Алексей Потокин очень переживал, когда мы начали заниматься фондом. Зная, что мы оба эмоциональные и горячие, он аккуратно давал нам понять, что лучше совсем не делать что-то, чем начать делать, а потом устать и бросить. И в какой-то момент я поняла, как он был прав. Когда ты сталкиваешься с такой деятельностью, у тебя система ценностей и приоритетов очень быстро встает на место. Ты начинаешь понимать, что в жизни важно, а что второстепенно, и по-другому оценивать свое время.

Хорошие дела — вещь опасная. Здесь важно понимать, что это не ты, такая хорошая и замечательная, делаешь большое дело. Все-таки тобой делают — ты как инструмент, с помощью которого в итоге складывается пазл.

Говорят, легко любить все человечество, гораздо сложнее помочь тому, кто рядом. А эти дети дают нам возможность как-то упростить их жизнь, они делают нас лучше. И мы должны быть за это благодарны.



У каждого из нас есть маленькая ли, большая ли — всякая, но миссия. И Господь нас все время пытается в эту сторону развернуть, а мы сопротивляемся! В один прекрасный момент я просто почувствовала, что проще довериться, чем метаться. И настолько ты себя лучше чувствуешь, когда расслабишься, доверишься и пойдешь в ту сторону, куда тебя ведут. Все вдруг как-то неожиданно получается начинается! Если не получается, то все равно ты анализируешь, где сделал что-то не так, исправляешь и двигаешься дальше — и снова все складывается, как по нотам!

К сожалению, сегодня ситуация обстоит так, что единственное будущее, которое ждет интернатовских детей после восемнадцати лет, — это психоневрологический интернат. То есть в восемнадцать лет жизнь для этого чудесного ребенка, который лепит, рисует, танцует, поет, которого в интернате все называют «зайка», «котенок», заканчивается. И это ужасно.

Поэтому вместе с органами защиты мы открываем социальные квартиры — «тренировочное» жилье, где дети из интернатов и семей будут учиться жить самостоятельно.

Мы стараемся и трудоустроить. Сейчас, особенно в крупных городах,



для таких людей есть много возможностей. Молодые бизнесмены, рестораторы приходят к нам и говорят, что готовы принять наших ребят на работу, причем на совершенно разные должности — от самых простых до более квалифицированных.

У нас в интернате есть лежачие детки, которым всегда достается меньше всего внимания. И когда подходишь к такому ребенку и просто гладишь его по голове, ты видишь, как ему этого не хватало и как он этому рад! Они такие же дети. Пусть и чего-то не могут, ну и что? Потребности-то у них такие же — внимание и любовь. Поэтому я не понимаю, почему мы делим детей на «таких» и «не таких». Это просто несправедливо.

— Ксения, как вы стали верующим

человеком? Была ли тут семейная традиция или это абсолютно независимый выбор?

— Я, как, в общем-то, и большинство советских детей, не росла в воцерковленной семье. Другое дело, что она у меня не коммунистическая, а все-таки артистическая, и все в ней всегда было построено вокруг добра.

Когда мне было семь лет, меня крестили в Грузии, в центральном храме Тбилиси. Причем само крещение я сегодня часто вспоминаю с улыбкой. Я, по сути, в первый раз пришла в церковь, и мне, естественно, никто ничего не объяснял. Помню, я жутко стеснялась ходить по храму с голыми ногами. Очень переживала, что мне отрезают волосы. А когда батюшка дал мне поцеловать крест, то я взяла этот крест и пошла. А он мне говорит: «Нет, нет, отдай обратно! Целовать нужно!»

Ключевое слово в православии — «любовь». И мы должны стре-

миться к любви и светлому восприятию жизни.

Глядя на наших деток, я понимаю, почему такие дети нам нужны. Потому что мы обычных-то детей переделываем, нам кажется, все не так и не эдак: ноги недостаточно длинные, талия недостаточно узкая, поет плохо. Мы и реализуемся за их счет! И не принимаем их как дар. А это — дар. И с особенными детьми надо быть настолько чуткой мамой и человеком, чтобы улавливать каждую вибрацию своего ребенка, который, может быть, и не разговаривает, не видит тебя...

Есть мамы, у которых по несколько таких детей, очень сложных, но они так хорошо выглядят и, правда, светятся изнутри. Спокойные такие, уравновешенные. Просто они принимают своих детей, считают их самыми лучшими.

Дарья БАРИНОВА,
г. Санкт-Петербург

В отделении дневного пребывания молодых инвалидов



20 февраля, в сырную неделю, настоятель храма Всех святых г. Лида протоиерей Владимир Яромич и сестры прихода посетили отделение дневного пребывания молодых инвалидов ГУ «Лидский районный территориальный центр социального обслуживания населения».

Встреча прошла в теплой, доверительной обстановке. Священник рассказал о сырной неделе, которая является подготовительной к Великому посту и заканчивается Прощеным воскресеньем.

Все посмотрели видеофильм о подготовительных неделях Великого поста, состоялось его обсуждение, затем батюшка ответил на интересующие молодежь вопросы, а сестры угостили всех блинами.

Беседа со старшеклассниками о Великом посте

10 февраля настоятель храма святых мучеников Антония, Иоанна, Евстафия Виленских г. Сморгони иерей Михаил Вероха посетил среднюю школу № 3. Поздравив учащихся и преподавателей с наступающим праздником Сретения Господня, священник рассказал им о значении Великого поста и призвал чаще бывать в храме, стараться жить богоугодно и по мере возможностей соблюдать пост.



О пользе православной книги говорили в сельской школе

4 февраля настоятель храма святых Апостолов Петра и Павла с. Валевка Новогрудского района иерей Александр Балахонов встретился с учащимися 5–11 классов местной средней школы.

Встреча прошла в рамках празднования Дня православной книги.

Отец Александр принес школьникам православную литературу, в том числе и Книгу книг — Библию.

«В нынешней информационной



среде легко заблудиться и погибнуть, если в душе не заложено понимание, что есть добро, а что зло, — отметил батюшка. — Если человек не читает, а увлекается компьютером и растлевающими созна-

ние фильмами, он вскоре перестает мыслить, становится открытым для греха. Именно православная книга обращает внимание читателя на самые важные для души стороны человеческой жизни».

Творчество наших авторов

Тебя ко мне прислала старость

Она вошла в автобус, устало взглянула на пассажиров и села на свободное место рядом со мной, сжав коленями древко лопаты.

– Оля? – я повернул голову и улыбнулся пассажирке.

– Саша?! – оживилось лицо одногруппницы. – Вот так встреча!

Через несколько остановок я был в курсе последних новостей жизни институтских товарищей, судеб ныне здравствующих и ушедших преподавателей.

– Хорошо, что мы встретились, – Оля извлекла из сумки небольшой полиэтиленовый пакетик. – С кладбища возвращаюсь. Помяни мою родственницу Анастасию. Сегодня тридцать пять лет, как ее нет. Вот только не знаю, помогут ли ей наши поминовения. В каждом роду есть заблудшая овца. Была такая и у нас. Впрочем, мы тоже виноваты: смалодушничили, когда нас о помощи просили.

Автобус петлял по старым улочкам Харькова, а я слушал рассказ о судьбе женщины, чью жизнь перечеркнул единственный, но смертный грех. Впрочем, любой грех бездетным не бывает...

Баба Настя, двоюродная бабка Ольги, родилась еще до революции в небольшом селе под Белгородом тогда еще Курской губернии.

В восемнадцать лет забеременела от первого парня на селе. Жениться на босоножке, у родителей которой еще четырнадцать детей, ухажер отказался.

Семь месяцев Настя в отчаянии утягивала живот полотенцем, а потом уехала из деревни и устроилась прислужницей в семью уездного врача. Только что закончилась Гражданская война, в Поволжье еще лютовал голод, люди часто работали за миску щей с плесневелым сухарем.

По воскресеньям Настя обходила улицы городка, высматривая дома побогаче и расспрашивая прохожих об их владельцах. На встречные вопросы неизменно отвечала: хочу устроиться

на работу, но только к зажиточным и бездетным хозяевам.

Роды принимал сам уездный врач в комнате-амбулатории: «Здоровый у тебя мальчик, Настя! Смотри, какой красавец! А два сросшихся пальчика на левой ножке – так это ерунда. Езжай домой и ставь на ноги казака». Доктор дал денег на дорогу да еще полдюжины пеленок в придачу.

Но молодая мать к родителям не спешила, а ранним утром следующего дня попрощалась с благодушными хозяевами и положила завернутого в пеленки сына на крыльцо присмотренного большого красивого дома с резным крыльцом. Сквозь щель забора Настя видела, как из проема двери на плач ребенка вышла высокая, хорошо одетая женщина. Она всплеснула руками, огляделась по сторонам и осторожно вынула из-под младенца записку с единственным словом «Николай». Дама несколько минут стояла в нерешительности, но в конце концов взяла ребенка на руки и зашла в дом.

Бывшая мать облегченно вздохнула.

Дома о ребенке никто не спрашивал. Родные старательно опускали глаза. Но напряжение висело в воздухе. Через два дня Настя собрала нехитрые пожитки в торбу и вскоре уже искала работу в Харькове.

Перед войной в жизни Ольгиной бабки появился ухажер. Вдовец, сын репрессированного священника. Однажды Настя открыла ему свою главную тайну. С минуту мужчина сидел ошеломленный, сминая пальцами незажженную папиросу.

– Ты должна немедленно разыскать сына! Завтра же договорись с начальством и езжай, найди людей, которым ты подбросила ребенка, – кавалер хлопнул ладонью по столу. – Деньги на поездку дам я. Смертный грех на тебе. Его трудно отмолить, почти невозможно. Против Бога и женской природы ты восстала. Но помни: сына ты сначала должна найти в своей душе. Найдешь – может, и простит

тебя Господь, нет – всю жизнь от своего беззакония страдать будешь. Собирайся.

Не нашла Настя ни той семьи, которой подбросила сверток, ни сына. О ребенке никто ничего не знал. Соседи пожимали плечами: хозяев дома давно раскулачили и выслали на Соловки.

Жених погиб в первый год войны. Чудом удалось выжить в оккупированном Харькове и Насте. Шальная бомба завалила правое крыло барака, но Настин закуток уцелел.

До оккупации хозяин квартиры с семьей эвакуировался на Урал, а после войны в Харьков уже не вернулся. Обе комнатухи достались Насте.

Через год после Победы к ее соседке приехала родственница из небольшого городка под Донецком. На общей кухне гостя увидела Настю и застыла в изумлении: «Вы удивительно похожи на моего соседа по коммуналке. Одно и то же лицо! Как под кальку рисовали. Только у соседа ямочка на подбородке, а у вас нет. Сына вы в войну не потеряли?»

Побледнела Настя, голова закружилась, в ноги словно свинец влили. С трудом до комнаты доплелась и рухнула на кровать в слезах. У отца ее сына была та самая ямочка на подбородке.

Вечером за чашкой чая родственница рассказала все, что знает о Николае. Ему около тридцати пяти. Родился где-то в России, но воспитывался в детдоме. На войне Коле оторвало левую ногу, после госпиталя приехал в Донбасс. Работает часовщиком, не пьет. Жена замечательная, любящая. А уж хозяйка какая! В квартире все блестит, хотя попробуй чистоту навести с двумя детками на руках и мужем-инвалидом...

Тут Настя во всем женщине и призналась: «Сердцем чувствую, Коля – мой сын. Помоги нам встретиться!».

Удивилась гостя, подумала и сказала: «Через месяц муж на стройку уедет. Поживешь у меня с недельку. С Николаем обязательно познакомлю. Жди телеграмму».

Месяц Настя места не находила. Ночами не спала. Подарки сыну, внука-

“Здоровый у тебя мальчик, Настя! Смотри, какой красавец!”

там и невестке каждый день по многу раз пересматривала. Почтальонше три рубля дала, чтобы телеграмму как можно скорее принесла.

Та и прибежала к странной адресатке в проливной дождь. Через сутки окрыленная Настя постучала в заветную дверь.

Долго решали женщины: сразу Николая в гости пригласить или сначала рассмотреть его в окне, когда он из дома на работу выйдет.

Наконец за дверью в коридоре слышались обрывки слов хозяйки, удивленный мужской голос и стук костылей о неструганный пол.

Николай пристально взглянул на женщину за столом, лицо вспыхнуло удивлением, но через секунду приняло безразличный вид. Он все понял. Мать, которую он неистово ждал все детство и юность, сидела перед ним. Костыль предательски вырвался из руки и с грохотом ударился об пол.

– Хочу познакомить тебя, Коля, с Анастасией Павловной, соседкой моей сестры. Она о часах с тобой хочет поговорить. Присаживайся, а я пока пойду на кухню, чаек поставлю, – хозяйка квартиры аккуратно закрыла за собой дверь.

Настя стала на одно колено, чтобы поднять костыль, но неожиданно обхватила единственную ногу мужчины.

– Коля, сынок, прости, – она лихо радочно слизала языком слезы на губах, а потом подняла глаза вверх, стараясь рассмотреть и запомнить каждую черточку, каждую родинку на лице сына. – Коленка, у тебя ведь два пальчика сросшихся на левой ножке... были? Правда?

– Правда. Эти пальцы, Анастасия Павловна, остались вместе с ногой в окопе, – Николай расплел женские руки и решительно оттолкнул мать от себя. – Уходи! Мать мне была нужна, когда я плакал под одеялом от обиды, страха и унижений в детском доме. Каждый день я вставал и ложился с мыслью о тебе. Прислушивался к каждому скрипу ворот: вдруг это ты пришла? Когда живот сводило от голода, я представлял, как ты приносишь краюху хлеба и нежно гладишь волосы. Но ты не пришла. Ты озлобила мою душу. После детдома я окончательно уверовал, что я подкидыш. Жалкий и никому не нужный. И я дал себе клятву: с этого дня матери у меня нет. Даже тогда, когда мне на шею в око-



пе упала моя оторванная нога, я крикнул не «мама», а имя моей жены. Ты для меня давно умерла. Уходи. Нет у тебя ни сына, ни внуков. Тебя прислала ко мне наступающая старость, а не совесть.

Насте снова стало плохо. Когда она пришла в себя, сына уже не было. Хозяйка повторила брошенные Николаем слова: «К этой женщине больше меня не приглашай. Все равно не приду».

Уезжая, Настя положила на круглый стол свернутую треугольником записку и попросила гостеприимную хозяйку: «Передай ее Николаю. Там мой адрес и сведения об отце Коли. Буду молиться и ждать, что бы ни случилось. Часы и подарки оставляю тебе. Может, мужу и детям пригодятся».

Из поездки она возвратилась черная и постаревшая.

В первое же воскресенье отвергнутая мать пошла в церковь и вернулась с большим свертком. Дома расставила купленные иконы на полке в углу и долго молилась на святые лики.

С этого дня Настя не пропустила ни одной воскресной службы. Каждый день просила Господа смягчить сердце сына и помирить ее с кровинушкой.

Но сын так и не приехал.

Болезни и неудачи облепили бабу Настю со всех сторон, как грибы трутовики умирающее дерево.

За два года до смерти она сломала ногу. Левую, как у сына. Так на костылях и ходила. А за год отнесла иконы на пустырь за домом, даже соседям их не отдала. Обиделась на Боженьку: сына он ей так и не вернул.

В последний год жизни обозлилась на всех. Просила нас, родственников, приютить ее. Но никто не откликнулся. У каждого своих проблем выше горла.

Так и доживала баба свой век одна, но с нашей помощью, пока ее не убили. Задушили соседи-алкаши. Распороли матрас, перевернули шифоньер. Но нашли только пятнадцать рублей. Завещание баба Настя не составила, квартира досталась государству.

– До сих пор жалею, что не взяли мы ее тогда, – Оля опустила глаза. – Не по-доброму все получилось и не по-родственному. Прояви мы милосердие, может, баба и от Бога бы не отреклась. Но я тогда маленькой была, решение принимала мать. Она сейчас тоже кается.

Вот и стараемся сейчас родственную вину искупить. Да, видно, поздно.

Как-то прихожу к бабе Насте на кладбище, а на могилке гранитный памятник поблескивает. И надпись «Бабушке Анастасии от внуков».

Приехала к бабкиным соседям, а они и говорят: внуки к бывшей соседке приезжали. Перед смертью жена отца рассказала им о родной бабке. Те и ахнули. Приехали, но бабу Настю живой не застали. Памятник ей заказали, а после и меня с матерью разыскали. В гости друг к другу теперь ездим. Бабке они все простили.

Но крест на могилке решили не ставить. Любить и верить нужно до конца...

Александр ПШЕНИЧНЫЙ,
г. Харьков

«Слава в вышних Богу»: епархиальный фестиваль духовных песнопений

Вот уже много лет в Новогрудской епархии проводится фестиваль духовных песнопений «Слава в вышних Богу».

7 февраля в Лидском районном Доме культуры состоялся X епархиальный фестиваль хоровых коллективов. После отборочных туров в нем приняли участие 27 лучших хоров всех благочиний Новогрудской и новообразованной Лидской епархий. Были приглашены и гости — хоровые коллективы из г. Минска.

Перед началом мероприятия к собравшимся в зале обратился заместитель председателя Лидского райисполкома В. Ф. Пранюк, который подчеркнул большое значение таких фестивалей в плане приобщения людей к духовной культуре.

И на этот раз выступления хоровых коллективов стали настоящим праздником для жителей города, заполнивших зал, душевным отдыхом от



суетного мира. Здесь каждый вспомнил о вечном и унес домой частичку душевной теплоты.

Недаром святитель Иоанн Златоуст отмечал, что духовные песнопения очищают душу, доставляют ей великую пользу, великое назидание и великое освящение.

Высокопреосвященнейший архиепископ Гурий благословил архимандрита Порфирия, избранного и нареченного во епископа Лидского и Сморгонского, возглавить жюри, которое, кстати, отметило повышающийся год от года исполнительский уровень епархиальных церковных хоров и ансамблей.

По окончании мероприятия председатель жюри поблагодарил



участников фестиваля за вдохновенные духовные выступления. Им были вручены дипломы победителей, грамоты и дипломы лауреатов конкурса.

Особо следует отметить большую организационную работу по подготовке и проведению фестиваля, которую взяли на себя благочинные церковных округов, священнослужители епархиальных храмов.

*Пресс-служба
Новогрудской епархии*



Вера снимает боль

Известно, что святые мученики благодаря своей вере в Бога могли терпеть жуткие пытки, а например, старец Амвросий Оптинский страдал очень тяжелыми недугами, о которых врачи говорили, что будь он обычным человеком, умер бы через полчаса.

Старец же прожил в таком состоянии около четырех десятков лет. И еще веселил проходящих к нему «потолковать».

Оксфордские ученые взялись изучить феномен, каким образом молитва и вера в Бога облегчают страдания.

Эти опыты проводились и продолжают проводиться до сих пор учеными из разных отделений университета — естественных наук, философии, теологии. Но вначале в Оксфордском центре изучения мозга исследователи собрали двенадцать приверженцев веры

в Бога и столько же атеистов. Каждому из участников эксперимента с внешней стороны ладони подсоединяли электроды и пускали по ним разряды электрического тока. При этом им предлагали созерцать две картины — полотно с изображением Пресвятой Девы Марии и «Дамы с горностаем» Леонардо да Винчи.

В течение получаса каждый из верующих и атеистов, находясь в камере сканирования с помощью магнитно-резонансной томографии и созерцая то или иное художественное полотно, получил за четыре сеанса в общей сложности двадцать электрических разрядов.

Те, кто обращался к образу Пресвятой Девы, объявили, что они чувствовали себя «в безопасности», что «о них заботились», «не волновались и ощущали умиротворение». А датчики показали, что они ощущали боль в среднем на 12 % меньше при созерцании религиозного сюжета в сравнении с работой Леонардо.

Более того, как показал сканер, у верующих озарялась правая передняя часть мозга, что указывало на включение нейронной активности модуляции боли, тогда как у атеистов подобной реакции не было.

vahstavropol.ru



Рафаэль. Сикстинская Мадонна

Пишите — ответим

— Обязательно ли крещеному человеку носить нательный крестик?

Артур Коханский, г. Кобрин

— Безусловно. Нательный крест — это зримое свидетельство принадлежности человека к Церкви Христовой и исповедания христианской веры. Его ношение является бессловесной молитвой и средством благодатной защиты. По словам святителя Дмитрия Ростовского, «проявляя чудодейственную силу, крест не сам собою действует, но силой распятого на нем Христа и призыванием Пресвятого имени Его».

— В Евангелии читаем, что тот, кто хочет сберечь душу, потеряет ее. Как понимать этот стих от Луки 9:24?

Антонина Касперовская,
г. Дятлово

— В данном стихе Евангелия от Луки речь идет о том, что тот, кто материальные блага предпочитает Царствию Небесному, для кого плотские утехи и радости важнее того, чтобы быть с Богом, следуя Его заповедям, кто готов отречься

от Христа ради сохранения своей земной жизни, тот тем самым навеки губит себя, лишая свою душу вечной жизни во Христе.

— Почему о воскрешении Лазаря написал только Апостол Иоанн, а другие Апостолы умолчали об этом событии?

Алексей Кун, г. Минск

— Евангелие от Иоанна написано позже всех других и дополняет повествования остальных евангелистов.

В Евангелиях от Матфея и Марка содержится рассказ о воскрешении дочери начальника синагоги Иаира, только один евангелист Лука упоминает о воскрешении сына вдовы из города Наин.

Евангелист Иоанн об этих событиях ничего не говорит, повествуя о том важнейшем, чего не коснулись другие.

— Канон прп. Андрея Критского читается на первой неделе Великого поста. Можно ли его читать в другое время, после Великого поста?

Марианна Кобец, г. Гродно

— Можно, безусловно, но только частным образом — не в храме, а дома. В дни празднования Воскресения Христа и послепасхальное время, когда все христиане торжествуют и радуются, чтение этого канона и частным образом будет не совсем уместным.

— Позвоительно ли в Великом посту есть морепродукты?

Вероника Мальцева, г. Слоним

— Согласно уставу, постной является растительная пища. Морепродукты во время Великого поста употребляются, как и рыба, на праздники Благовещения Пресвятой Богородицы и Входа Господня в Иерусалим.

Практика употребления в пищу морепродуктов во время Великого поста сложилась к настоящему времени в греческом Православии, но Русская Православная Церковь ее не восприняла. Необходимо помнить, что степень строгости поста должна быть согласована прежде всего с духовником.

Архимандрит Никодим
(ГЕНЕРАЛОВ), кандидат богословия, преподаватель Минских Духовных Академии и Семинарии

Церковные праздники в марте

- | | |
|--|--|
| 1 марта — Неделя 1-я Великого поста. Торжество Православия | 19 марта — Обретение Честного Креста и гвоздей царицей Еленой в Иерусалиме |
| 2 марта — Сщмч. Ермогена, Патриарха Московского и всея России, чудотворца (1612) | 20 марта — Иконы Божией Матери «Споручница грешных» |
| 7 марта — Родительская суббота. Поминовение усопших | 21 марта — Родительская суббота. Поминовение усопших |
| 8 марта — Неделя 2-я Великого поста. Свт. Григория Паламы. Обретение мощей блж. Матроны Московской | 22 марта — Неделя 4-я Великого поста. Прп. Иоанна Лествичника (649) Святых сорока мучеников Севастийских |
| 9 марта — Первое и второе обретение главы святого Иоанна Предтечи | 25 марта — Свт. Григория Двоеслова, папы Римского (604). Прп. Симеона Нового Богослова (1021) |
| 11 марта — Сщмч. Иоанна, еп. Рыльского (1938) | 27 марта — Блгв. вел. кн. Ростислава-Михаила Смоленского (1167) |
| 14 марта — Родительская суббота. Поминовение усопших | 28 марта — Похвала Пресвятой Богородицы (Суббота Акафиста) |
| 15 марта — Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная. Иконы Божией Матери, именуемой «Державная» | 29 марта — Неделя 5-я Великого поста. Прп. Марии Египетской |
| 17 марта — Благоверного князя Даниила Московского | 30 марта — Прп. Алексия, человека Божия (411) |

Приглашаем в паломничество

С 13 по 15 марта по благословлению архиепископа Новогрудского и Слонимского Гурия состоится паломническая поездка в **СВЯТО-ТРОИЦКУЮ СЕРГИЕВУ ЛАВРУ** (Россия).

В программе посещений:

Свято-Троицкая Сергиева Лавра (г. Сергиев Посад) — святые мощи преподобного Сергия Радонежского;

Хотьковско-Покровский женский монастырь — святые мощи преподобных Кирилла и Марии, родителей преподобного Сергия;

Свято-Покровский женский монастырь (г. Москва) — святые мощи блаженной Матроны Московской;

Храм Христа Спасителя (г. Москва).

Отправление из г. Лида 13 марта в 17:00.



Возвращение в г. Лида 15 марта в 24:00.

Стоимость поездки — 750 000 бел. руб. + 450 рос. руб. (сюда входят оплата гостиницы, трапеза, экскурсии).

Дополнительная информация:
священник Олег
8 029 186 62 73 (vel),
8 029 527 11 36 (МТС).

Духовно-просветительское издание

**НОВОГРУДСКИЕ
ЕПАРХИАЛЬНЫЕ
ВЕДОМОСТИ**

Учредитель — Новогрудская епархия

Адрес: 231300, г. Лида, ул. Советская, 20

Газета выходит один раз в месяц

Регистрационное свидетельство № 1302

Свидетельство о присвоении грифа «одобreno синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви» № 118 от 1.08.2011 г.

Редактор — протоиерей Вадим Кузьмич

Компьютерный набор и верстка на настольно-издательском комплексе редакции.

Отпечатано офсетным способом

в ГОУПП «Слонимская типография»,

г. Слоним, ул. Хлюпина, 16. ЛП№02330/64 от 03.03.2014г.

Цена договорная. Объем — 2,5 печ. листа

Подписано в печать: Тираж 6000 экз.

27.02.2015

Заказ 561

Газета издается на добровольные пожертвования читателей. Наши реквизиты: ЦБУ №422, филиал 402, ОАО АСБ «Беларусбанк» г. Слоним, код 689 Р/с 3015003830143, УНН 500241964 Новогрудское Епархиальное управление (для издания Новогрудских «Епархиальных Ведомостей»)

Уважаемые читатели, мы просим вас не использовать этот номер газеты в хозяйственных целях. Если вы прочли наше издание, передайте его вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым. Благодарим вас.